

每经记者：李玉雯 每经编辑：陈星

近年来，随着我国金融业对外开放持续深化，天然具备国际属性的商品期货与金融衍生品市场迎来发展机遇。自2018年推出国际化品种以来，我国期货市场的国际化品种市场规模也在稳步上升。

日前，在由上海中期期货股份有限公司与XS VICTORY共同主办的“合规 链接 赋能——商品期货与金融衍生品发展论坛”上，与会者就我国商品期货与衍生品市场的国际化之路等话题展开讨论。

“目前，我国期货市场共上市103个品种，其中，境内特定品种有23个，QFI可参与品种有45个。与此同时，国际投资者的数量与交易量都在持续增长，制度不断完善的同时，国际认可度也在逐年提升。”上海期货交易所国际合作部高级经理夏菁介绍，目前国际投资者参与中国期货市场的渠道主要有外商独资企业、参与特定品种交易以及QFII/RQFII三种途径。

夏菁表示，未来上期所计划开发并推动更多新品种上市，同时在更多国家和地区开展推广活动，让国际投资者能够更好地参与到中国的商品期货市场中来。

随着海外投资者“引进来”不断提速，如何适时、合规地将海外资管引入我国商品期货及衍生品的国际化进程中显得愈发重要，而这离不开制度的日益完善。

我国期货和衍生品法已于2022年8月1日起施行，该法将衍生品交易纳入了法律调整范围，借鉴国际成熟市场经验，确立了单一协议、终止净额结算、交易报告库等衍生品交易基础制度，并授权证监会作为衍生品市场监管机构对衍生品交易场所、衍生品经营机构准入、交易者适当性管理、集中结算等内容作出具体规定。

“期货和衍生品法的作用，一方面是保护境内投资者，另一方面是形成境内外监管机构的沟通、协作与互惠机制，从根本上促成期货与衍生品市场的良性发展。”上海市锦天城律师事务所高级合伙人安宁说。

安宁表示，期货和衍生品法的实施可以让投资者更大程度地参与期货衍生品市场，同时对市场交易主体的合规理念、认知都起到了明确的指引作用。《期货公司监督管理办法（征求意见稿）》与《衍生品交易监督管理办法（征求意见稿）》的出台，则从交易品种、规则、机制等方面细化了期货和衍生品法，为市场提供更明确的指引，有法可依，执法必严，让期货和衍生品市场在法治的轨道上健康发展，进一步增强了市场信心。

上海中期期货股份有限公司总经理助理韦巍表示，近10年来，我国商品期货市场机

构投资者越来越成熟，参与度越来越高，但从总量和规模而言还有长足的发展空间。此外，随着期货和衍生品市场的成熟与开放，尤其是商品期货产品与交易量的完善，目前需要引进更多的国际机构。另一方面，虽然境内机构早已实现了“走出去”，但其在境外设立金融机构的广度与参与的深度还有待提高。希望今后境内外机构能够加强合作联动，发挥协同效应。

“中国为国际市场提供了最佳的流动性之一，与境外市场相关性也很低，这是许多外资机构选择中国市场的重要原因。中国市场目前是稳定性最高的市场之一，不仅拥有稳定的 $\beta$ 增长，同时拥有很高的 $\alpha$ 增长。”上海杉树资产管理有限公司创始人刘世伟说。他同时提到，尽管外资机构拥有品牌优势、管理经验优势以及成熟的交易策略，但目前普遍存在核心团队仍然在国外的现象。

Victory Finance Group机构业务负责人邱静静表示，随着我国期货市场对外开放不断扩大，外资增配我国商品期货资产的现象越来越普遍。我国期货品种与营商环境还需进一步丰富与优化，一方面增加QFII可参与品种，另一方面引入境外优质机构投资者，积极对外传播我国期货的声音，让全球投资者认识到我国期货市场的发展，传递加速对外开放的态度。

每日经济新闻